

高准确度电子秤校准规范

（征求意见稿）

编制说明

《高准确度电子秤校准规范》编制组

2024年8月

1. 项目背景

高准确度电子秤是指利用可输出电信号的称重传感器和电子装置，通过作用于物体上的重力来衡量物体质量，并采用数字指示输出结果的一种计量器具，属于数字指示秤的一种。

高准确度电子秤常用于精密称量、高精度配料、配气、质量流量计标定等领域，随着技术进步和产业升级，高准确度电子秤的应用越来越广，如流量计的校准、制药厂的配料以及航空发动机燃油的加注和消耗测试等。

现有数字指示秤的检定规程仅适用于中准确度和普通准确度等级的电子秤，因此，制定适用高准确度电子秤的校准规范，非常必要。

2. 任务来源

根据“市场监管总局办公厅关于下达《2021 年国家计量技术规范制定、修订及宣贯计划》的通知”（文件号市监计量发〔2021〕50号）相关要求，在归口单位全国衡器计量技术委员会领导下，由北京市计量科学研究院等单位承担《高准确度电子秤》国家校准规范的起草工作。

3. 编制依据

本规范的编写格式依据 JJF 1071-2010《国家计量校准规范编写规则》，计量术语符合 JJF 1181-2007《衡器计量名词术语及定义》，GB/T 7665-2005《传感器通用术语》，测量不确定度评定与表示符合 JJF 1059.1-2012《测量不确定度评定与表示》的要求。

本规范的主要参考了 JJG 539《数字指示秤》、GB/T 23111《非自

动衡器》和 JJG 《砝码》的要求。

4. 编制过程

高准确度电子秤的误差主要涉及传感器的滞后、承载器罗勃维尔杠杆机构不平行、温度漂移和蠕变等影响，对此应该有更进一步的研究的调研。基于此，本项目组在查阅大量的文献的基础上，考察了多家高准确度电子秤的生产厂家，包括对仪表、传感器等方面也做了大量的调研工作，与这些领域的专家学者进行了广泛的交流和探讨，为《高准确度电子秤》国家校准规范的起草奠定了坚实的基础。

文本起草和现场试验进度受疫情影响，整体制定工作持续时间较长，起草项目进度为：

1) 2021 年 6 月，成立技术规范起草组，对国内多家生产企业进行调研，并就规范所包含内容、主要计量特性、校准方法等问题进行了讨论，各个起草单位按照任务分工开展工作。

2) 2021 年 7 月至 2022 年 6 月，草拟规范条目及主要内容，在此基础上完成初稿的总体框架，进行了部分试验和不确定度初步分析。

3) 2022 年 7 月至 8 月，对《高准确度电子秤校准规范》初稿进行进一步完善，在小组内进行了征求意见。

4) 2022 年 9 月至 10 月，对《高准确度电子秤校准规范》第二稿进行进一步完善，在小组内进行了征求意见。

5) 2022 年 11 月至 12 月，在北京计量院针对第二稿进行现场会议讨论，形成了 5 条主要修改意见。

6) 2023 年 1 月至 4 月，邀请行业专家召开了线上会议，对第三稿进行讨论，并指定样机测试计划。

7) 2023 年 5 月至 7 月，赴茵泰科工业称重设备（北京）有限公

司进行了现场实验，收集了关于高准确度电子秤的实验数据，并进行了整理。

8) 2023 年 8 月至 12 月，在对实验数据分析的基础上，完成不确定度的分析和评定，进一步完善了校准条件、校准方法的修正，完成了起草小组会议的全套资料。

9) 2024 年 1 月至 7 月，根据委员会秘书处审查意见，进行了修改和完善。

10) 2024 年 8 月，将《高准确度电子秤》国家计量校准规范征求意见稿材料上报全国衡器计量技术委员会，向社会公开征求意见。

5. 校准规范的主要内容

本规范在编制格式上执行了 JJF1071-2010《国家计量校准规范编写规则》，主要内容包括九章节和四个附录，具体为：1.范围、2.引用文件、3.术语和计量单位、4.概述、5.计量特性、6.校准条件、7.校准项目和校准方法、8.校准结果、9.复校时间间隔、附录 A 高准确度电子秤测量结果的不确定度评定、附录 B 高准确度电子秤测量结果的不确定度评定（示例）、附录 C 高准确度电子秤校准记录格式（示例）、附录 D 高准确度电子秤校准证书内页（示例）。

本规范明确了高准确度电子秤的校准方法和校准条件，对于高准确度电子秤校准前的准备工作做了进一步要求和规范，除此之外，本规范对校准用的标准器具、安装要求、以及校准方法也进行了明确规定和说明。

在附录编制了计量特性校准的原始记录格式。能够确保上述内容较为科学、规范，供各校准机构使用。

6. 工作小结

本次《高准确度电子秤校准规范》的编写，本起草小组对高准确

度电子秤的结构及其工作原理进行了研究，在计量特性和实际校准方法中也做了大量的实验和验证工作。我们坚持科学、合理、实用的原则，与目前我国在用的高准确度电子秤的实际工作状况相适用，本规范能够指导目前高准确度电子秤的计量校准工作。由于我们水平有限，规范中难免存在不妥之处，敬请各位专家能再提出宝贵意见和建议，使之更加完善。

《高准确度电子秤》校准规范起草小组

2023年8月